
Gesamtliste der Publikationen 

[2019] Politik in Edelstein - Das Geheimnis römischer Prunkkameen / hg. von: Marcell Perse [20 × 24 

cm, 168 Seiten, 178 Abbildungen] ISBN 978-3-96176-096-1 / Nünnerich-Asmus Verlag / Preis 19,- € 

[2019] Die Jagd - Ein Schatz an Motiven / hg. von: Marcell Perse, Karlheinz Wiegmann [21 × 28 cm, 

184 Seiten, 169 Abbildungen, Klappenbroschüre] / ISBN 978-3-7319-0777-0 / Imhof-Verlag / 19,95 € 

[2018] einhundertmal - Erinnerungsschätze aus der Sammlung des Museums Jülich / hg. von: 

Marcell Perse, Guido von Büren, Bernhard Dautzenberg, Christoph Fischer, Jacek Grubba und 

Susanne Richter (Führer des Museums Zitadelle Jülich 17) [240 S., ca. 140 Abbildungen] ISBN 978-3-

945025-93-2 / Ammianus Verlag / 19,90 € 

[2017] Alle um einen Tisch - Kirchenschätze aus den 16 Gemeinden der Pfarrei Heilig Geist Jülich / 

hg von: Guido von Büren und Marcell Perse (Führer des Museums Zitadelle Jülich 31 ) [104 S. mit 

über 100 farbigen Abbildungen, 21 x 21 cm, Broschur] / ISBN: 978-3-934176-22-5 / 10,- € 

[2017] Ren Rong - Dialog der Weltkulturen / hg von: Marcell Perse und Ren Rong (Führer des 

Museums Zitadelle Jülich 32) [78 S. mit ca. 100 farbigen Abbildungen / 21,7 x 30,1 cm Hardcover] / 

20,- € 

[2016] Das preußische Jahrhundert - Jülich, Opladen und das Rheinland zwischen 1815 und 1914 / 

hg von: Guido von Büren und Michael D. Gutbier (Montanus 16 / Jülicher Forschungen 11 ) [624 S. 

mit ca. 500 farbigen Abbildungen, 16,7 x 24,5 cm Hardcover, Pagina Verlag Goch] / ISBN 978-3-

944146-68-3 / 29,80 € 

[2015] Gedenken - Erinnerung - Mahnung. - Dokumentation der Gedenkveranstaltung am 16. 

November 2014 (Führer des Museums Zitadelle Jülich 30) [Mediabook 14,1x19,1 cm, 52 S. mit einer 

DVD und CD] / ISBN 978-3-934176-19-5 / Abgabe gegen eine Spende von 10,00 € für die offene 

Jugendarbeit mit Flüchtlingskindern und Kindern mit Migrationshintergrund in Jülich 

[2014] Fahndung nach Augustus - Suche nach den Wurzeln der Euregio: Maastricht - Heerlen - 

Aachen - Jülich (Führer des Museums Zitadelle Jülich 29) [21 x 21 cm, 56 S., 130 farb. Abb., Broschur] 

/ ISBN 978-3-934176-18-8 / 5,- € 

[2014] Heiner Altmeppen: Landschaften in Bewegung (Führer des Museums Zitadelle Jülich 28) 

[28x24 cm, ca. 160 S., 160 Farbabbildungen, Fadenheftung, Hardcover] / ISBN: 978-3-86502-335-3 / 

E. A. Seemann Verlag / an der Museumskasse: 19,80 € / im Verlagshandel: 29,95 € 

[2013] Chris Billington: Colour and Reduction. - Landscapes to J. W. Schirmer (Führer des Museums 

Zitadelle Jülich 27) [21 x 21 cm, 44 S., 43 Farbabbildungen, Broschur] / ISBN 978-3-934176-17-1 / 5,- 

€ 

[2013] Gabriele Häussermann: Wer stahl Schirmers Bilder? - Ein Kunstkrimi an drei Orten (Führer 

des Museums Zitadelle Jülich 25) [13,5 x 20,2 cm, 240 S., 118 Farbabbildungen, Broschur] / ISBN 978-

3-86568-945-0 / Michael Imhof Verlag / 14,95 € (auch als eBook erhältlich) 

[2012] Gottesschau & Gottesliebe - Die Mystikerin Christina von Stommeln 1242-1312 / hg von: 

Guido von Büren, Susanne Richter, Marcell Perse [21 x 21 cm, 432 S., zahlr. Farbabbildungen, 

Hardcover] / ISBN 978-3-7954-2691-0 / Schnell und Steiner Verlag / vergriffen 

[2011] Marcell Perse: Römerstraße Via Belgica. / Teilstrecke Köln-Jülich. Geradewegs vom Rhein zur 

Rur (Reisen in die Heimat) [64 S., zahlr. farb. Abb.] / ISBN 978-3-7616-2364-0 / J.P. Bachem Verlag / 

6,- € 



[2010] Auf Schirmers Spuren im Rheinland. / hg von: Rheinischer Verein für Denkmalpflege und 

Landschaftsschutz (Rheinische Kunststätten Heft 511 (2010)) [60 Seiten, 69 Farbabbildungen] / ISBN 

978-3-86526-040-6 / Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz / 5,- € 

[2010] Johann Wilhelm Schirmer - Vom Rheinland in die Welt / Band 1 – Katalog / hg von: Marcell 

Perse, Bettina Baumgärtel, Irene Haberland, Uta Husmeier-Schirlitz, Elmar Scheuren und Wolfgang 

Vomm [24,2 x 30 cm, 592 Seiten, 830 Farbabbildungen, Hardcover] / ISBN 978-3-86568-486-8 / an 

der Museumskasse: 29,00 € / im Buchhandel u. bei Versand: 39,95 € 

[2010] Johann Wilhelm Schirmer - Vom Rheinland in die Welt / Band 2 – Autobiographische 

Schriften / hg von: Gabriele Ewenz, Clemens-Sels-Museum Neuss, museum kunst palast Düsseldorf, 

LVR-LandesMuseum Bonn, Museum Zitadelle Jülich, Siebengebirgsmuseum der Stadt Königwinter, 

Städtische Galerie Villa Zanders Bergisch Gladbach, Rheinischer Verein für Denkmalpflege und 

Landschaftsschutz e.V. [24 x 30 cm, 248 Seiten, 165 Farbabbildungen, Hardcover] / ISBN 978-3-

86568-544-5 / an der Museumskasse: 29,00 € / im Buchhandel u. bei Versand: 39,95 € 

[2007] Rabaskadol - Fritz Heller, Capella 92 - Gerben van der Veen: Martin Peudargent - Musik am 

Hof Herzog Wilhelm V. von Jülich-Kleve-Berg [Audio-CD, Aliud Records] / 19,9 € / 19,9 € 

[2006] Minerva Galerie - Eine Antike Göttin im Wandel der Zeit / Texte von Frank Biller und Marcell 

Perse [30 Seiten, ca. 80 Farbabbildungen] / ISBN 3-934176-10-0 / 1,- € 

[2006] Konrad Beikircher, Ulrich Schütte und Jürgen Glauß: Rheinische Balladen. Erzähltes und 

Gesungenes aus der Romantik vor Bildern des Landschaftsmalers Johann Wilhelm Schirmer. Ein 

Abend mit Konrad Beikircher, Ulrich Schütte und Jürgen Glauß / Konzept und Redaktion von 

Marcell Perse, Wolfgang Schneiders [15 Seiten und Audio-CD] / vergriffen 

[2005] Peter Nieveler: Krieg und Frieden. Die Zitadelle Jülich von 1929 bis 1956 / CD-ROM zur 

Ausstellung, Text und Gestaltung: Peter Nieveler [] / Vergriffen 

[2005] Guido v. Büren/Andreas Kupka: Schloss und Zitadelle Jülich [48 Seiten, ca. 60 

Farbabbildungen] / ISBN 3-7954-1482-2 / Schnell und Steiner GmbH / 6,90 € 

[2004] Alterthümer - Die Sammlung des Jülicher Heimatmuseums 1902 – 1944 / hg von: Marcell 

Perse [8 Seiten] / 2,- € 

[2001] Marcus Bernhardt: Festungsstadt Jülich [26 Seiten, 15 Abbildungen] / ISBN 3-931121-75-5 / 

Kai Homilius Verlag / 2,60 € (Nur im Buchhandel oder über den Verlag zu beziehen) 

[2001] Natur im Blick. / Die Landschaften des Johann Wilhelm Schirmer (Jülich 1807 - Karlsruhe 

1863) / hg von: Marcell Perse [468 Seiten, ca. 400 Farbabbildungen] / ISBN 3-934176-05-4 / 34,- € 

[2001] Natur im Blick. / Die Landschaften des Johann Wilhelm Schirmer (Jülich 1807 - Karlsruhe 

1863) - Eröffnung des Dialogs / hg von: Marcell Perse [50 Seiten, zahlreiche Farbabbildungen] / 

vergriffen 

[2000] Der Riss im Himmel. Clemens August und seine Epoche / Die Ästhetik des Krieges? / hg von: 

Marcus Bernhardt, Christoph Fischer [CD-ROM] / ISBN 3-934176-04-6 / 10,- € 

[2000] Der Riss im Himmel. Clemens August und seine Epoche / Katalog zum Gesamtprojekt Bonn - 

Brühl - Köln - Jülich - Miel / hg von: Frank Günter Zehnder und Werner Schäfke [255 Seiten, 

zahlreiche Farbabbildungen] / ISBN 3-7701-5002-3 / 10,- € 

[2000] Barbara Scheidt: Zitadelle Jülich [26 Seiten, 15 Abbildungen] / ISBN 3-931121-83-6 / Kai 

Homilius Verlag / 2,60 € (Nur im Buchhandel oder über den Verlag zu beziehen) 



[1999] Dafür seid ihr geboren. - Goya, Los Desastres de la Guerra - Die Schrecken des Krieges / hg 

von: Maria Krämer und Marcell Perse [76 Seiten, 40 Abbildungen] / ISBN 3-934176-03-8 / vergriffen 

[1999] Geist und Macht. / Konrad Heresbach - Humanist und Diplomat am jülich-klevischen Hof / 

hg von: Marcus Bernhardt [140 Seiten, ca. 60 Abbildungen] / ISBN 3-934176-02-X / vergriffen 

[1997] Grotesken Ranken & Gesichter. - Frühe Renaissance am Niederrhein am Beispiel der Orgel 

der Kempener Propsteikirche / hg von: Städtisches Kramer-Museums Kempen, Abteilung Kirchbau 

und Denkmalpflege des Bischöflichen Generalvikariates Aachen, Stadtgeschichtliches Museums 

Jülich, Kempener Geschichts- und Museumsverein e.V., Kempener Orgelbauverein e.V. Kempen [170 

Seiten, 80 Abbildungen] / 5,- € 

[1997] Vom Écu zum Euro / hg von: Marcell Perse, Claudia Breuer und Paul Wagner [12 Seiten, 10 

Abbildungen] / 1,- € 

[1996] Ein Schloß entsteht … Von Jülich im Rheinland bis Horst in Westfalen / hg von: Elmar Alshut, 

Guido v. Büren, Marcell Perse [412 Seiten, ca. 220 Abbildungen] / ISBN 3-930808-06-4 / vergriffen 

[1996] Rausch & Romantik. / Der Maler Leonhard Rausch. Jülich 1813 - 1895 Düsseldorf / hg von: 

Text von Hanna Eggerath [32 Seiten, 15 Abbildungen] / 2,- € 

[1995] 4 Bastionen - 4 Aspekte. / Aktuelle Arbeiten zur Zitadelle Jülich / hg von: Marcell Perse [124 

Seiten, ca. 50 Abbildungen] / vergriffen 

[1995] Auf den Hund gekommen.- Eine Ausstellung zur Geschichte des ältesten Haustieres und 

seiner Funktionen im Wandel der Epochen / hg von: Text von Petra Wingen [28 Seiten, 10 

Abbildungen] / 2,- € 

[1994] Als der Traktor Hafer fraß - Rheinische Kaltblutpferde im Jülicher Land / hg von: 

Stadtgeschichtliches Museum Jülich [16 Seiten, 10 Abbildungen] / 2,- € 

[1994] Juliers-France. - Jülich in Frankreich 1794 - 1814 / hg von: Vorstand des Jülicher 

Geschichtsvereins in Verbindung mit dem Stadtgeschichtlichen Museum Jülich [164 Seiten, 80 

Abbildungen] / ISBN 3-930808-01-3 / vergriffen 

[1994] Zug um Zug. / Von der Eger an die Rur - Ein kunstvolles Spielbrett im Blickpunkt / hg von: 

Stadtgeschichtliches Museum Jülich [80 Seiten, 30 Abbildungen] / 4,- € 

[1993] Alessandro Pasqualini - die italienische Renaissance am Nierrhein / Teil 1 / hg von: 

Stadtgeschichtliches Museum Jülich [80 Seiten] / 5,- € 

[1993] Alessandro Pasqualini - die italienische Renaissance am Nierrhein / Teil 2 / hg von: 

Stadtgeschichtliches Museum Jülich [96 Seiten, zahlreiche Abbildungen] / vergriffen 

[1992] Römische Fibeln und Beschläge aus Jülich / hg von: Rut Wirtz & Marcell Perse [ca. 70 Seiten, 

zahlreiche Abbildungen] / ISBN 3-9802601-7-8 / 7,70 € 

[1992] Stadtgeschichtliches Museum Jülich, Kurzführer. / Texte und Bilder zur Ausstellung / hg von: 

Stadtgeschichtliches Museum Jülich, Förderverein Kulturhaus Jülich e.V. [32 Seiten, 60 Abbildungen] 

/ ISBN: 3-87227-041-9 / 3,- € 

 


